
ATA DA 2ª REUNIÃO DA CÂMARA DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO (CPPG) 
28 DE ABRIL DE 2023

Ata da 2ª Reunião da Câmara de Pesquisa e Pós-Graduação, realizada no dia vinte e oito do mês
de abril de dois mil e vinte e três, às dez horas e trinta e um minutos, realizada por webconfe-
rência. A reunião foi presidida pelo Pró-Reitor de Pesquisa e Pós-Graduação, André Romero da
Silva, e contou com a presença da secretária Renata Venturim Bernardino e dos seguintes mem-
bros:  Diretora de Pós-Graduação da  Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação,  Danielle  Pi-
ontkovsky, Diretor de Pesquisa da  Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação, Wanderson Ro-
mão, Gestores de Pesquisa e Pós-Graduação dos campi, Adriano Mesquita Oliveira, André Gus-
tavo de Sousa Galdino,  Cristiano Luiz Silva Tavares,  Daniela da Gama e Silva Volpe Moreira de
Moraes, Dihego de Oliveira Azevedo, Ediu Carlos Lopes Lemos,  Evandro de Andrade Siqueira,
Flávia Regina Spago de Camargo Gonçalves,  Geovani Alipio Nascimento Silva, Herbert Aleixo,
Karin Satie Komati, Evandro Chaves de Oliveira, Sávio da Silva Berilli, Márcia Gonçalves de Olivei-
ra, Marlinda Gomes Ferrari, Ronaldo Augusto de Souza Santos e Tiago Franco Alves, Gestora res-
ponsável pela Pesquisa e Pós-graduação do Polo de Inovação Vitória, Deise Menezes Santos,
Representantes dos coordenadores dos cursos de pós-graduação  lato sensu pertencentes à
Subcâmara de Pós-Graduação, Débora Santos de Andrade Dutra e Alextian Bartholomeu Libera-
to, Representante dos coordenadores de curso de pós-graduação stricto sensu, pertencentes à
Subcâmara de Pós-Graduação, Jardel da Costa Brozeguini,  Representante dos estudantes dos
cursos de pós-graduação stricto sensu do Ifes, Bárbara Almeida Bueno, Representantes dos lí-
deres de Grupos de Pesquisa Certificados pelo Ifes, Alexandre Fraga de Araújo, Karine Silveira e
Rosilene de Sá Ribeiro, Representante do Comitê de Ética em Pesquisa, no Uso de Animais, do
Ifes, Anderson Luiz de Araújo, Representante do Fórum de Registro Acadêmico do Ifes, Luciano
Rodrigues Valin,  Representante do Fórum de Assistência Estudantil do Ifes, Ariston Rodrigues
da Silva Júnior, Representante do Fórum dos Núcleos de Atendimento às Pessoas com Necessi-
dades Específicas do Ifes, Josiane Beltrame Milanesi,  e dos convidados, Aline Pinto  Amorim,
Edilson Luiz do Nascimento, Larissy Alves Cotonhoto, Mariella Berger Andrade, Pollyana dos San-
tos, Márcio Tietz Monteiro, Manuela Amorim, Lyndemberg Campelo Correia, Wagner Teixeira da
Costa, Igor Pizetta e Paula Mara Costa de Araújo. Justificaram ausências os seguintes membros:
Karina Alves de Castro Pinto, Renata Gandra de Melo, Conceição Regina Pinto de Oliveira, There-
za Christina Ferrari Paiva, André Batista de Souza, Letícia Queiroz de Carvalho, Gabriel Domingos
Carvalho, Larissa Haddad Souza Vieira, Tatiana Candeia da Silva Fortunato e Thalles Ramon Rosa.
O presidente da CPPG, André Romero da Silva, agradeceu a presença de todos e informou que
esta reunião iniciou com atraso devido à mobilização nacional, iniciada às 9 horas desta sexta-
feira, em alusão à campanha “Abraço pela Paz” do Conselho Nacional das Instituições da Rede
Federal de Educação Profissional, Científica e Tecnológica (Conif), em que todas as unidades/
campi do Ifes estavam envolvidos com este momento de reflexão sobre o atual contexto de vio-
lências e sobre a necessidade da cultura da paz, em seguida, apresentou a pauta da reunião,
constituída dos seguintes: (1) Relatório  final do curso de pós-graduação Especialização em Do-
cência  para  a  Educação  Profissional  e  Tecnológica  (DocentEPT)  –  Cefor  –  processo  nº



23147.002460/2023-16; (2)  Nova versão do regulamento geral do Programa de Pós-Graduação
em  Educação  Profissional  e  Tecnológica  (ProfEPT)  em  rede  nacional  –  processo  nº
23147.008236/2022-49; (3) Nova oferta do curso de pós-graduação Especialização em Docência
para  a  Educação  Profissional  e  Tecnológica  (DocentEPT)  –  Cefor  –  Processo  nº
23147.001995/2023-61; (4) Oferta do curso de pós-graduação Especialização em Currículo e En-
sino na Educação Básica – Campus Cariacica – processo nº 23152.000694/2023-41; (5) Oferta do
curso  de  Pós-Graduação  Aperfeiçoamento  em  Internet  das  Coisas  –  Cefor  –  processo  nº
23158.000935/2023-01; e (6) Informes. Em seguida, foi apresentado o ponto (1) que trata do re-
latório final do curso de pós-graduação Especialização em Docência para a Educação Profissional
e Tecnológica (DocentEPT) do Cefor.  A relatora Pollyana dos Santos agradeceu ao convite para
ser relatora e apresentou seu parecer. Destacou que se trata da oferta da turma de 2022 e que
esse curso que envolve a parceria entre o Ifes e a Secretaria de Educação Profissional e Tecnoló-
gica (Setec/MEC), visando a realizar formação continuada de professores para a Educação Profis-
sional e Tecnológica (EPT) em todo o território nacional, especialmente, para os cursos técnicos
de nível médio, além de estimular a produção e difusão de conhecimentos sobre a EPT como
campo de estudos e promover a Educação a Distância como estratégia educativa, especialmente
na EPT. Destacou que foram disponibilizadas 6.300 vagas distribuídas entre 36 polos, localizados
nos 26 estados da federação e Distrito Federal, com carga horária total de 460 horas, desenvolvi-
da ao longo de 12 meses na modalidade a distância e que o curso encerrou suas atividades com
3.271 alunos concluintes, apresentando 52,02% de taxa de permanência. A relatora informou
que as avaliações realizadas pelos estudantes e pela coordenação do curso demonstram um alto
índice de satisfação com a proposta formativa e que o relatório aponta para a trajetória exitosa
do curso e desvela a importância de sua oferta para a consolidação de políticas de formação
continuada de valorização do magistério da EPT e de aprimoramento profissional em suas di-
mensões teórico-práticas. Considerando a relevância do curso, a relatora apontou que serão ne-
cessárias realizar algumas correções em relação ao aspecto formal do texto do relatório final de
curso e incluir o solicitado no art. 64º do Regulamento dos cursos de Pós-graduação do Ifes: “IX.
resumo financeiro das receitas auferidas e das despesas realizadas; X. ata de aprovação do Rela-
tório e da prestação de contas pelo Colegiado do Curso”. Em seguida, manifestou parecer favorá-
vel para que se aprove o relatório deste curso, desde que sejam feitas as correções apontadas. A
coordenadora do curso, Larissy Alves Cotonhoto, agradeceu à relatora e informou que serão re-
alizadas as correções solicitadas. A representante do Campus Colatina, Marlinda Gomes Ferrari,
agradeceu ao trabalho da coordenação do curso e à relatora pelas considerações. Logo depois,
André Romero realizou a votação e com 96% de votos favoráveis e 4% de abstenções o relatório
final do referido curso foi aprovado desde que sejam realizadas as correções apontadas. Em se-
guida, foi apresentado o ponto (2) que trata da nova versão do regulamento geral do Programa
de Pós-Graduação em Educação Profissional e Tecnológica (ProfEPT) em rede nacional. Danielle
Piontkovsky justificou a ausência da relatora, Letícia Queiroz de Carvalho, e apresentou seu pa-
recer. Informou que foi destacado pela relatora que o ProfEPT caracteriza-se como um programa
de pós-graduação stricto sensu que conduz ao título de Mestre/a em EPT e que será necessário
realizarem algumas correções em relação ao aspecto formal do texto, considerando as especifi-
cidades da Coordenação Nacional, por ser um programa em rede, no que se refere à seção “Do
corpo docente”, “Defesa do Trabalho de Conclusão de Curso”, “Requisitos para a Conclusão” e
“Adesão da instituição associada”. Danielle Piontkovsky informou que foi manifestado pela rela-
tora parecer favorável para que se aprove a nova versão do regulamento deste curso, desde que
sejam feitas as correções/alterações relacionadas em seu parecer. A coordenadora geral do Pro-
fEPT, Pollyana dos Santos, agradeceu às considerações da relatora e apontou que todas as cor-
reções solicitadas foram encaminhadas à equipe da coordenação geral do ProfEPT. Destacou que
a maioria das correções serão acatadas, mas que algumas podem impactar diretamente na avali-
ação quadrienal e somente poderão ser acolhidas após esta avaliação, como a inclusão do per-



centual previsto pela CAPES para professor colaborador e a inclusão da exigência de proficiên-
cia/suficiência em língua estrangeira. Apontou, ainda, que o programa conta, atualmente, com
40 instituições associadas, com quase 500 docentes e com aproximadamente 2 mil estudantes
no país. Logo depois, André Romero realizou a votação e com 88% de votos favoráveis e 12% de
abstenções foi aprovada a nova versão do regulamento geral do ProfEPT em rede nacional, des-
de que sejam atendidas as correções apontadas pela relatora. Em seguida, André Romero apre-
sentou o  ponto  (3)  que  trata da  nova oferta  do curso  de pós-graduação Especialização em
Docência para a Educação Profissional e Tecnológica (DocentEPT) do Cefor. A relatora EaD, Aline
Pinto Amorim, destacou que no Projeto Pedagógico do Curso (PPC) está muito bem explicitada e
legalmente embasada a opção pelas disciplinas totalmente a distância com previsão de encon-
tros síncronos e defesa de TCC presencial. Também foi considerada a realidade dos estudantes
que residam no interior, os quais podem contar com o potencial das Tecnologias da Informação
e da Comunicação (TICs) para participação em todas as atividades previstas no curso e que a in-
fraestrutura contempla aspectos físicos e digitais. Destacou que o Cefor ficará responsável pelo
planejamento e a produção de materiais digitais para o curso, enquanto o Campus Colatina será
a unidade ofertante do curso. Informou que há um quadro de docentes com experiência em EaD
e, por se tratar de um curso com parceria da Setec/MEC, ainda prevê a realização de formações
para a equipe que será contratada posteriormente via edital.  Aline Amorim destacou que os
tópicos relacionados à base legal são requisitos para aprovação da proposta, enquanto os itens
relacionados à metodologia pedagógica de EaD podem ser considerados para conferir mais qua-
lidade e detalhamento ao texto do PPC no que se refere aos aspectos diretamente relacionados
à modalidade a distância. Destacou que a proposta do curso atende aos requisitos da base legal
e apresenta o detalhamento da metodologia pedagógica para cursos na modalidade EaD, para
garantir a qualidade do ensino oferecido aos estudantes e o comprometimento da equipe envol-
vida. Recomendou apenas que seja realizado ajuste no texto do Plano de Curso no item 2 sobre
infraestrutura, onde há menção ao Campus Colatina, pois esta oferta pertence somente ao Ce-
for, e realizada a atualização do endereço do AVA Moodle. Em seguida, Aline Amorim parabeni-
zou a todos os envolvidos na elaboração desta proposta de curso e manifestou parecer favorável
para que se aprove a nova oferta deste curso. A relatora Danielle Piontkvsky apresentou seu pa-
recer e reiterou que o curso apresenta grande relevância social no atual contexto, pois a oferta
de EPT nos estados brasileiros tem reduzida abrangência e sua ampliação poderá impactar dire-
tamente em formação qualificada para atuação no mundo do trabalho. Destacou que o aumen-
to das oportunidades de formação se apresenta como um dos desafios que têm sido colocados
às políticas públicas de educação dos municípios, dos estados e do país. Apontou que o PPC e o
seu regulamento apresentam clareza e coerência na proposta encaminhada, bem como seguem
o previsto no Regulamento da Organização Didática (ROD) da Pós-Graduação do Ifes (Portaria
Ifes nº 3083/2019), contudo, tais documentos necessitam de algumas alterações que são “deta-
lhes textuais” a serem revisados. Considerando a importância da nova oferta do curso proposto,
já em sua terceira edição, a relatora apresentou várias proposições de mudanças e/ou observa-
ções com o intuito de ampliar ainda mais a qualidade de sua oferta e a construção coerente de
seus documentos organizativos, entre eles manter o nome do curso da mesma maneira em to-
dos os documentos do processo e oportunizar a certificação intermediária ao aluno que não te-
nha finalizado o TFC. A relatora manifestou parecer favorável para que se aprove a nova oferta
deste  curso,  desde  que  sejam  realizadas  as  correções/alterações  apontadas.  Logo  depois,
Danielle Piontkovsky apresentou o checklist da DPG e apontou que foi inserido ao processo o
Termo de Execução Descentralizada (TED) nº 8747 em vez de apresentarem a cópia de convênio.
Destacou que falta incluir a descrição das ações afirmativas com foco na inclusão (ingresso e
permanência) de negros (pretos e pardos), indígenas e pessoas com deficiência a serem adota-
das no curso. Destacou que é preciso corrigir o nome do professor da disciplina de Tecnologias
educacionais para EPT na matriz apresentada, rever o sumário, alinhar o PPC no que se refere ao



assessoramento a ser realizado pelo professor Wollinger com o apoio pedagógico de três bolsis-
tas contratados por edital, e incluir no art. 60º que o histórico deve constar obrigatoriamente o
perfil profissional de conclusão (Resolução nº 01/2021, art. 49º, parágrafo 4º). A coordenadora
do Cefor, Larissy Alves Cotonhoto, agradeceu às relatoras e à PRPPG e informou que serão real-
izadas as correções apontadas. Ressaltou que quando o projeto foi elaborado estavam em fase
de negociação dessa terceira oferta com a Setec/MEC. Destacou também que será corrigido o
número de vaga, pois foi acordada recentemente a oferta de 3.500 vagas para essa nova turma.
Logo depois, André Romero realizou a votação e com 95% de votos favoráveis e 5% de absten-
ções foi  aprovada a nova oferta do referido curso,  desde que sejam atendidas as  correções
apontadas pelas relatoras e pela DPG/PRPPG.  Em seguida,  André Romero apresentou o  ponto
(4) que trata da oferta do curso de pós-graduação Especialização em Currículo e Ensino na Edu-
cação Básica do campus Cariacica. A relatora EaD, Mariella Berger Andrade, parabenizou ao cam-
pus por esta proposta de curso, tendo em vista a sua grande demanda no estado. Apresentou
seu parecer destacando que sua análise foi realizada com base legal considerando os itens da
metodologia pedagógica para componentes curriculares a distância ou híbridos e o disposto no
art. 9º da Resolução CS do Ifes nº 58/2021. Apontou que precisam ser realizados alguns ajustes
no texto, como esclarecer sobre a defesa do TCF, se as disciplinas serão totalmente a distância,
se os encontros serão síncronos, se terão encontros presenciais por disciplina ou por módulos,
explicitar a metodologia que será utilizada e incluir a previsão de realização de avaliações pres-
enciais. Também apontou que faltam inserir informações sobre a infraestrutura digital (incluir o
Ambiente Virtual  de Aprendizagem institucional  Moodle e as bibliotecas digitais),  atualizar a
metodologia no PPC descrevendo as estratégias de mediação pedagógica e alinhar a informação
sobre o número de vagas no PPC e no regulamento. Em seguida, Mariella Berger parabenizou a
todos os envolvidos na elaboração desta proposta e manifestou parecer favorável para que se
aprove a oferta deste curso. Danielle Piontkovsky justificou a ausência da relatora  Suzana Gri-
maldi Machado e apresentou seu parecer. Foi destacado em seu parecer que se trata de um cur-
so de grande relevância social que pode contribuir, eficazmente, para a formação continuada de
profissionais da educação. Também foi apontado que a temática central do curso é o currículo e
que esta precisa ser constantemente revisitada, dada as mudanças que ocorreram na sociedade
e, assim, o curso possibilita a reflexão sobre este campo da educação e, em certa medida, a re-
flexão sobre as diferentes formas de se pensar e de ser “escola”. No parecer a relatora parabe-
nizou a equipe que organizou essa proposta de curso e enfatizou que esta foi muito bem dese-
nhada, com componentes curriculares que atendem a diversidade de conhecimentos necessária
a esse tipo de curso e que o cronograma para a oferta desses componentes permite ao estudan-
te organizar-se, de modo mais adequado, para os momentos de estudo imprescindíveis à reali -
zação com êxito do curso. Considerando a regulamentação vigentes e que a oferta é para um
curso EaD, também foram apontadas, no parecer, algumas adequações para que o PPC e o regu-
lamento do curso estejam mais alinhados no que se refere ao número de vagas a serem oferta-
das, o TFC, a infraestrutura e a periodicidade na qual estas avaliações presenciais. Danielle Pio-
ntkovsky informou que foi manifestado pela relatora parecer favorável  para que se aprove a
oferta deste curso.  Em seguida, apresentou o checklist da DPG e apontou que falta esclarecer
sobre o plano de aplicação financeira do curso, rever os valores das bolsas no apêndice, infor-
mar sobre a previsão de ações de acessibilidade aos estudantes com necessidades específicas,
complementar com ações afirmativas para a permanência e corrigir o número de vagas. Tam-
bém recomendou que fosse apresentado um plano para o componente curricular “Orientação
de TFC”, com ementas, objetivos, metodologia e avaliação da aprendizagem e bibliografia básica
e complementar. Apontou que precisam ser incluídas as informações sobre o Napne, o Neabi e o
setor pedagógico, corrigir a numeração de artigos a partir do art. 10º, utilizar numeral cardinal,
rever artigos 7º, 9º §2º, 27º, 37º, 49º utilizando incisos/parágrafos (conforme as Orientações
para Elaboração de Regulamento de Curso) e incluir art. 84º que deve constar no histórico final o



perfil profissional de conclusão conforme Resolução CNE 01/2021 (parágrafo 4º art. 49º). Danie-
la da Gama e Silva Volpe Moreira de Moraes justificou a ausência do coordenador do curso, Ro-
drigo Ferreira Rodrigues, e agradeceu pelas considerações das relatoras e da DPG/PRPPG. Infor-
mou que o coordenador já está ciente dos pareceres e está realizando todas as correções solici-
tadas. Logo depois, André Romero realizou a votação e foi aprovada por unanimidade a oferta
do referido curso,  desde que sejam atendidas as correções apontadas pelas relatoras e pela
DPG/PRPPG. Na sequência, André Romero apresentou o ponto (5) que trata da oferta do curso
de pós-graduação Aperfeiçoamento em Internet das Coisas do Cefor. O relator Alexandre Fraga
de Araújo agradeceu ao convite para ser relator  e destacou que este curso será ofertado pelo
campus Cefor em parceria com a Universidade Aberta Capixaba (UnAC). Destacou que são pre-
vistas duas ofertas (2023/2 e 2024/1) na modalidade a distância, com carga horária total de 240
horas e com a previsão de duração de seis meses para cada oferta, sendo que em cada oferta há
a previsão de 200 vagas distribuídas em 5 polos de apoio presencial. O relator apontou que, ao
relacionar as seções com a organização curricular, observou uma concepção de curso baseada
na interdisciplinaridade a partir do uso de metodologias ativas, mas que não foi possível encon-
trar no PPC elementos concretos que deixem claro como ocorrerão as integrações entre discipli-
nas, nem como ocorrerão as integrações com pesquisa e extensão, e ainda, quais serão as meto-
dologias ativas utilizadas, visto que tais questões precisam estar descritas nos planos de ensino
das disciplinas ou serem incorporadas no PPC. O relator também destacou a necessidade de rea-
lizarem a revisão em elementos pontuais do texto do PPC e do regulamento e alguma sugestões
para enriquecimento do curso. Em seguida, manifestou parecer favorável para que se aprove a
oferta deste curso, mediante a realização das correções/alterações apontadas.  A relatora EaD,
Márcia Gonçalves de Oliveira, apresentou seu parecer no qual destacou que o PPC apresentado
contém a maioria dos requisitos apontados pela legislação atual, mas que precisam sem realiza-
das correções, como identificar no nome do curso que se trata de curso de aperfeiçoamento. Na
matriz curricular, recomendou que fosse explicitado de forma clara se haverá conteúdos para
Ambientação em Educação a Distância, essenciais para que os alunos sejam inseridos no ambi-
ente virtual de aprendizagem (Moodle), que seja caracterizada melhor a metodologia de EaD e
considerada a experiência em curso pós-graduação de aperfeiçoamento no trecho 3.5. Em segui-
da, manifestou parecer é favorável à aprovação do curso desde que sejam realizadas as corre-
ções apontadas. Danielle Piontkovsky apresentou o checklist da DPG e destacou que foi inserido
no processo o “Memorando de Entendimento” em vez da cópia de convênio, e falta informar no
PPC a regularidade de oferta regular, as informações sobre o Assessoramento Pedagógico, se ha-
verá estágio ou não, as ações para PPI e as ações afirmativas relativas ao ingresso para PcD. Tam-
bém destacou que será preciso inserir no plano de ensino conforme modelo, e na minuta do edi-
tal será preciso corrigir nome do curso no item 1.2 e no item 1.3 e informar se haverá encontros
presenciais. Wagner Texeira Costa informou que fez parte da comissão de elaboração do PPC e
informou que, inicialmente, a proposta seria do campus Serra, mas que, posteriormente, foi de-
finida que será ofertada pelo Cefor na modalidade EaD. O coordenador do curso, Edilson Luiz do
Nascimento, agradeceu às considerações dos relatores e da DPG/PRPPG e informou que serão
realizadas todas as correções apontadas com o apoio do Cefor. Logo depois, André Romero reali-
zou a votação e com 95% de votos favoráveis e 5% de abstenções foi  aprovada a proposta de
oferta do referido curso,  desde que sejam realizadas as correções apontadas pelas relatoras e
pela DPG/PRPPG. Posteriormente, André Romero apresentou os informes (6) para dar conheci-
mento  das  publicações:  Ato  de  Homologação  Provisória  do  Conselho  Superior  nº  32  de
27/02/2023 que altera o Anexo da Resolução do CS nº 19/2019 para localizar a Editora do Ifes
(Edifes) na Diretoria de Pesquisa da PRPPG; Ato de Homologação Provisória do Conselho Superi-
or nº 37 de 05/04/2023 que altera o Anexo I da Resolução CS nº 20/2017 sobre a tabela de bol -
sas e auxílios que será apreciada na reunião do Conselho Superior, objetivando a valorização dos
coordenadores de programas da PRPPG, visto que houve um aumento recente das bolsas do
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CNPq, após 10 anos sem aumento,  e que há uma crescente evolução nos números de alunos de
IC e de alunos na pós-graduação no Ifes; Portaria Ifes nº 755 de 05/04/2023 que atualiza a com-
posição da Câmara de Pesquisa e Pós-Graduação (CPPG) e de suas subcâmaras; Portaria Ifes nº
874 de 25/04/2023 que atualiza a composição do Conselho Editorial da Editora do Ifes (Edifes); e
Portaria Ifes nº 875 de 25/04/2023 que atualiza a composição do Comitê Gestor do Programa
Institucional de Apoio à Produção Editorial (PIAPE) do Ifes. Wanderson Romão informou que as
inscrições para os editais do Programa Institucional de Iniciação Científica, Desenvolvimento Tec-
nológico e Inovação (Picti) do Ifes foram prorrogadas até sexta-feira (05/05). Nada mais tendo a
tratar, o Pró-Reitor de Pesquisa e Pós-Graduação, André Romero da Silva, deu encerrada a reuni-
ão às 12h35min, da qual a secretária Renata Venturim Bernardino lavrou esta Ata, que, após
aprovada, será assinada por todos os presentes. 

ASSINATURAS DOS MEMBROS PRESENTES

Presidente da Câmara de Pesquisa e Pós-Graduação
André Romero da Silva

Diretora de Pós-Graduação da Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação
Danielle Piontkovsky

Diretor de Pesquisa da Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação
Wanderson Romão

Gestores de Pesquisa e Pós-Graduação dos campi
Adriano Mesquita Oliveira
André Gustavo de Sousa Galdino
Cristiano Luiz Silva Tavares
Daniela da Gama e Silva Volpe Moreira de Moraes
Dihego de Oliveira Azevedo
Ediu Carlos Lopes Lemos
Evandro Chaves de Oliveira
Evandro de Andrade Siqueira
Flávia Regina Spago de Camargo Gonçalves
Geovani Alipio Nascimento Silva
Herbert Aleixo
Karin Satie Komati
Márcia Gonçalves de Oliveira
Marlinda Gomes Ferrari
Ronaldo Augusto de Souza Santos
Sávio da Silva Berilli
Tiago Franco Alves

Gestora responsável pela Pesquisa e Pós-graduação do Polo de Inovação Vitória
Deise Menezes Santos 

Representantes dos coordenadores dos cursos de pós-graduação  lato sensu pertencentes à
Subcâmara de Pós-Graduação
Débora Santos de Andrade Dutra 
Alextian Bartholomeu Liberato



Representante dos coordenadores dos cursos de pós-graduação  stricto sensu pertencentes à
Subcâmara de Pós-Graduação 
Jardel da Costa Brozeguini

Representante dos estudantes dos cursos de pós-graduação stricto sensu do Ifes 
Bárbara Almeida Bueno

Representantes dos líderes de Grupos de Pesquisa Certificados pelo Ifes
Alexandre Fraga de Araújo
Karine Silveira
Rosilene de Sá Ribeiro

Representante do Comitê de Ética em Pesquisa, no Uso de Animais, do Ifes
Anderson Luiz de Araújo

Representante do Fórum de Registro Acadêmico do Ifes
Luciano Rodrigues Valin

Representante do Fórum de Assistência Estudantil do Ifes
Ariston Rodrigues da Silva Júnior

Representante do Fórum dos Núcleos de Atendimento às Pessoas com Necessidades Específi-
cas do Ifes
Josiane Beltrame Milanesi
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 NÃO PROTOCOLADO)(Nº do Protocolo:

 (Assinado digitalmente em 12/05/2023 14:48 )
ADRIANO MESQUITA OLIVEIRA

DIRETOR - TITULAR

GUA-DPPGE (11.02.22.11)

Matrícula: 1579275

 (Assinado digitalmente em 12/05/2023 13:35 )
ALEXANDRE FRAGA DE ARAUJO

PROFESSOR DO ENSINO BASICO TECNICO E TECNOLOGICO

BSF-CCTA (11.02.17.01.08.03.03)

Matrícula: 1817515

 (Assinado digitalmente em 15/05/2023 07:47 )
ALEXTIAN BARTHOLOMEU LIBERATO

COORDENADOR DE CURSO - TITULAR

COL-CCMP (11.02.21.09.01)

Matrícula: 2630839

 (Assinado digitalmente em 16/05/2023 10:28 )
ANDERSON LUIZ DE ARAUJO

MEDICO VETERINARIO

STA-CGGC (11.02.30.06.02)

Matrícula: 1156597

 (Assinado digitalmente em 15/05/2023 11:42 )
ANDRE GUSTAVO DE SOUSA GALDINO

DIRETOR - TITULAR

VIT-DIPPGR (11.02.35.11)

Matrícula: 1910642

 (Assinado digitalmente em 15/05/2023 09:11 )
ANDRE ROMERO DA SILVA

PRO-REITOR(A) - TITULAR

REI-PRPPG (11.02.37.15)

Matrícula: 1653769

 (Assinado digitalmente em 15/05/2023 16:19 )
ARISTON RODRIGUES DA SILVA JUNIOR

COORDENADOR - TITULAR

NOV-CGAC (11.02.26.01.08.03)

Matrícula: 1921361

 (Assinado digitalmente em 12/05/2023 15:03 )
CRISTIANO LUIZ SILVA TAVARES

DIRETOR - TITULAR

SMT-DPPGE (11.02.31.06)

Matrícula: 2860745

 (Assinado digitalmente em 12/05/2023 13:40 )
DANIELA DA GAMA E SILVA VOLPE MOREIRA 

DE MORAES
DIRETOR - TITULAR

CAR-DPPGE (11.02.19.08)

Matrícula: 2076028

 (Assinado digitalmente em 15/05/2023 10:32 )
DANIELLE PIONTKOVSKY

DIRETOR - TITULAR

REI-DRPG (11.02.37.15.03)

Matrícula: 1600870

 (Assinado digitalmente em 16/05/2023 14:42 )
DEBORA SANTOS DE ANDRADE DUTRA

PROFESSOR DO ENSINO BASICO TECNICO E TECNOLOGICO

VVL-EDIV (11.02.34.10.01)

Matrícula: 1786795

 (Assinado digitalmente em 12/05/2023 12:53 )
DEISE MENEZES SANTOS

GERENTE - TITULAR

REI-GRIPIV (11.02.37.09.02.01)

Matrícula: 1914146

 (Assinado digitalmente em 16/05/2023 13:35 )
DIHEGO DE OLIVEIRA AZEVEDO

DIRETOR - TITULAR

IBA-DPPGE (11.02.23.09)

Matrícula: 2113727

 (Assinado digitalmente em 12/05/2023 12:56 )
EDIU CARLOS LOPES LEMOS

DIRETOR - TITULAR

NOV-DPPGE (11.02.26.09)

Matrícula: 1976807



 (Assinado digitalmente em 12/05/2023 16:25 )
EVANDRO CHAVES DE OLIVEIRA

DIRETOR - SUBSTITUTO

ITA-DPPGE (11.02.24.09)

Matrícula: 1802616

 (Assinado digitalmente em 12/05/2023 15:30 )
EVANDRO DE ANDRADE SIQUEIRA

DIRETOR - TITULAR

VNI-DPPGE (11.02.33.11)

Matrícula: 1924817

 (Assinado digitalmente em 15/05/2023 11:45 )
FLAVIA REGINA SPAGO DE CAMARGO 

GONCALVES
COORDENADOR - TITULAR

PIU-CPQ (11.02.28.01.07.01)

Matrícula: 2106472

 (Assinado digitalmente em 16/05/2023 08:04 )
GEOVANI ALIPIO NASCIMENTO SILVA

DIRETOR - TITULAR

LIN-DPPGE (11.02.25.11)

Matrícula: 2651824

 (Assinado digitalmente em 12/05/2023 14:07 )
HERBERT ALEIXO

DIRETOR - TITULAR

BSF-DPPGE (11.02.17.10)

Matrícula: 1866215

 (Assinado digitalmente em 15/05/2023 16:51 )
JARDEL DA COSTA BROZEGUINI

COORDENADOR DE CURSO - TITULAR

CAR - CCMEF (11.02.19.01.07.07)

Matrícula: 1889784

 (Assinado digitalmente em 15/05/2023 08:24 )
JOSIANE BELTRAME MILANESI

PROFESSOR DO ENSINO BASICO TECNICO E TECNOLOGICO

VIT-NAPNEE (11.02.35.01.09.05)

Matrícula: 3064513

 (Assinado digitalmente em 16/05/2023 09:39 )
KARINE SILVEIRA

COORDENADOR - TITULAR

VNI - CCLLP (11.02.33.01.08.02.08)

Matrícula: 1334204

 (Assinado digitalmente em 13/05/2023 14:11 )
KARIN SATIE KOMATI

DIRETOR - TITULAR

SER-DPPGE (11.02.32.11)

Matrícula: 2324453

 (Assinado digitalmente em 15/05/2023 10:37 )
LUCIANO RODRIGUES VALIN

RESPONSAVEL

CEF-SAC (11.02.38.01.05.01)

Matrícula: 2148749

 (Assinado digitalmente em 16/05/2023 20:39 )
MARCIA GONCALVES DE OLIVEIRA

RESPONSAVEL - TITULAR

CEF-CGPE (11.02.38.01.06)

Matrícula: 1018213

 (Assinado digitalmente em 12/05/2023 14:02 )
MARLINDA GOMES FERRARI

RESPONSAVEL - TITULAR

COL-CPG (11.02.21.01.07.02)

Matrícula: 1105072

 (Assinado digitalmente em 12/05/2023 13:05 )
RONALDO AUGUSTO DE SOUZA SANTOS

COORDENADOR DE COORDENADORIA - TITULAR

MON-CPQ (11.02.27.01.07.01)

Matrícula: 3310774

 (Assinado digitalmente em 16/05/2023 10:12 )
ROSILENE DE SA RIBEIRO

PROFESSOR DO ENSINO BASICO TECNICO E TECNOLOGICO

SER-CGEN (11.02.32.01.08.02)

Matrícula: 1670365

 (Assinado digitalmente em 15/05/2023 10:03 )
SAVIO DA SILVA BERILLI

PROFESSOR DO ENSINO BASICO TECNICO E TECNOLOGICO

ALE-CPPG (11.02.15.01.07.02)

Matrícula: 2621348

 (Assinado digitalmente em 12/05/2023 12:48 )
TIAGO FRANCO ALVES

COORDENADOR - TITULAR

MON-DPPGE (11.02.27.09)

Matrícula: 1912405

 (Assinado digitalmente em 15/05/2023 10:59 )
WANDERSON ROMAO

DIRETOR - TITULAR

REI-DRPE (11.02.37.15.02)

Matrícula: 1947330

 (Assinado digitalmente em 15/05/2023 11:20 )
BÁRBARA ALMEIDA BUENO

DISCENTE

Matrícula: 9999382430
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